



第 729 期

二零二五年四月一日出版
中華基督教會公理堂編印
中任譚日昇牧師
主址：香港禮頓道一零九號
堂址：香港禮頓道一零九號
電話：二二五七六一二七
傳真：二二五七六一二七

真·上帝的兒子

黃可安宣教師

在筆者小時候的聖經譯本中，有一個人名每年最少會聽一次，但總不知道這是誰？舊的版本譯作亞古士督；直到新的譯本改為奧古斯都，一下子豁然開朗，才知道聖經（路加福音第二章一節）只出現過一次的人物是大名鼎鼎的羅馬帝國開國之君。

在馬可福音第一章一節「上帝的兒子，耶穌基督福音的起頭。」這節經文接下去便是以賽亞預備道路的宣告。乍看之下沒什麼直接的關聯，又或是陳述了人盡皆知的事實：耶穌基督「上帝的兒子」福音。直到將這句經文帶回羅馬帝國·奧古斯都的時代才知道這句話其真正宣示的力量！

在此先來一個初信一二三：什麼是福音？「福音」這個字的希臘原文是 euangelion，這是一個組合字：eu 的意思是「好」，angelion 的意思是「消息」，福音等於好消息。

在第一世紀羅馬帝國的「福音」本來不是基督宗教的專用語，反而是一個皇帝專用的政治詞語。羅馬皇帝就是「神明的兒子」，跟中國封建王朝所謂的「天子」的觀念很類同。而皇帝所宣佈的帝國信息就是帝國的福音，即帝國的好消息！當羅馬皇帝宣稱其「好消息」時，絕大多是指向戰爭的勝利，經濟的有利發展。「勝利」成為福音，成為好消息，亦有助帝國中的人民感受到國家穩定強大而得到皇帝（帝國）的恩庇。

考古學家近年在小亞細亞普南城(Priene)的石碑，發現了公元前九年政府機構之間的信函，在碑文中有这样的記載：「因為神明（奧古斯都）的生辰是世界的福音的開始」，而此處的福音是拯救的用語，簡單來說，整句說話就是「神明奧古斯都就是世界的拯救主，他就是好消息」。

在當時使用「福音」一字已是死罪，更枉論宣稱是上帝的兒子，這對當時的羅馬帝國（皇帝）來說是犯天下之不韙！

所以當我們回頭再看馬可福音開首的宣告「上帝的兒子，耶穌基督福音的起頭。」是告訴世人，有另一種亦是惟一的福音（拯救），就是耶穌基督，而祂正是上帝的兒子！

最後我們知道羅馬帝國在歷史的洪流中消亡了，只有主耶穌上帝的兒子真正從死亡中復活，為我們眾人留出寶血！

致弟兄姊妹的家書（二五年四月份）

各位主內弟兄姊妹：

在三月的家書中，與大家分享了崇拜的基本理念，包括：

- 崇拜是我們對上帝救贖的回應；
- 我們是蒙上帝救贖的群體，也是與他立約的子民；
- 崇拜是上帝主動召集屬祂的子民，因此崇拜必然是集體性的；
- 上帝召集我們，為要我們聆聽祂的說話，並作出回應；
- 這回應源於我們內心被上帝及祂的說話更新改變，因此崇拜是帶來轉化的旅程。

在聖經中，我們可以看到不少上帝與人相遇的例子，其中有共通之處。上月家書以路加福音廿四章，兩個門徒與主相遇的記載為例，闡述了上帝與人相遇的模式：上帝主動接觸人，人體會到上帝臨在而自然作出反應，上帝與人的持續對話，過程中人被祂的說話改變。在對話結束的時候，被更新改變了的人被差遣去見證上帝。這上帝與人相遇的模式，也是崇拜的基本模式，就如以下：

- 一 上帝主動接觸人；
- 二 人體會到上帝臨在，作出反應；
- 三 上帝說話；
- 四 人回應；
- 五 人被差遣，見證上帝。

按以上的模式發展，崇拜可以規劃成有四個主要部份的崇拜結構，這四個部份分別為：「聚集」、「聖道」、「回應、聖餐」及「差遣」，這一般稱為四疊(Fourfold)的結構。

崇拜的結構：四疊崇拜

崇拜以「聚集」開始。上帝召集祂的子民，從生活及工作之處及日常之節奏中停下來，聚集在一起。在聚集集中，我們需要聚焦於上帝。在日常生活中，因著身邊不同的人、事，我們的專注也會分散於滿足不同的需要與責任。就如路加福音中的兩個門徒，因專注於當時發生的事而未能認出靠近的耶穌。崇拜開始時的程序，幫助我們停下，體會上帝就在我們之中，並專注於祂。在我們的崇拜程序設計中，「崇敬」選用的短詩，如「主在聖殿中」、「來看，神設帳幕在人間」就有這作用。隨後的第一首會眾詩，選曲亦多以對上帝的讚美，頌揚祂的屬性與作為為主。透過會眾的參與，更投入專注於上帝。此外，崇拜是群體性的，因為上帝不是召集個別的人與祂相遇（這是我們恆常讀經、禱告、靈修的經驗），而是召集屬祂的子民聚

集，上帝要臨在於祂的子民之中，因此聚集的程序也幫助會眾體會我們是同一群體的意識。會眾詩與啟應也有助我們建立群體的情感。

會眾在「聚集」中重新聚焦於上帝，同時也預備好自己聆聽上帝的道，進入接著下來「聖道」的部份。在崇拜中聆聽上帝的說話，最重要的不在於學習（這是主日學的功能），而是聆聽。上帝透過聖經的說話當然是資訊，可是在崇拜中領受上帝的說話的目的在於我們被塑造，就如提摩太後書三章十六至十七節所說：「聖經都是上帝所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的，叫屬上帝的人得以完全，預備行各樣的善事」。聆聽上帝的話，被上帝的話教訓、督責，為的是使我們歸正、得以完全，並且在每日的言行中展現這蒙上帝塑造，逐步趨向完全的生命。崇拜就是我們整個群體被上帝培育的場景，上帝召集屬祂的人聚集一起，被祂塑造、培育。在我們的崇拜程序設計中，詩班歌頌在選曲上與當日的經文及證道配合，預備會眾聆聽隨後的經文及按經文講解的證道，這幾項程序的設計及執行都以幫助會眾聆聽上帝的話為核心。日堂崇拜的設計以榮耀頌為整個聖道部份的結束。

在聆聽並領受上帝的說話之後，崇拜程序進到人的回應，就是「回應、聖餐」的部份。崇拜既是上帝子民群體的聚集，一起聆聽我們的主的說話，接受祂的塑造與培育；崇拜中的

回應，也是整個群體的回應。這不同於證道中的實踐建議，會眾可以、也應該將證道中的實踐建議帶進日後生活的行事為人之中。可是當會眾仍一起聚集在崇拜之中，一起領受了上帝的說話之後，更合宜的回應是一起以行動表示甘心順服於上帝的心意，願意一起委身於主，並立志同心合一，成為見證上帝的群體。在我們的崇拜程序設計中，以奉獻及詩歌作回應。聖餐一般安排在「聖道」之後，意義在於在領受上帝的聖道之後，讓會眾透過聖餐，具體地體會上帝赦罪、更新的恩典，並讓會眾在聖餐中體會彼此之間的合一。透過聖餐，我們蒙餵養，並從中得力，得以回應主的聖道。就如路加福音中的兩個門徒，在與主一起的晚餐中，之前模糊的眼睛開了，心也因復活的耶穌對他們的說話而火熱，而這火熱與得力馬上轉化為傳遞「耶穌復活」這訊息的行動。

承接「回應、聖餐」的部份，崇拜最後的部份就是「差遣」。差遣一般包括兩部份：祝福與差遣。就如路加福音中的兩個門徒，在與復活的耶穌相遇，聆聽了祂的說話，在與耶穌一起的晚餐中得力，之前的哀傷與不解被轉化了，變得心裡火熱，滿有動力，連夜趕回耶路撒冷與其他門徒會合，與他們分享「耶穌復活」這訊息。在崇拜中，由「聚集」、「聖道」到「回應、聖餐」，會眾經歷了被上帝的說話更新，從崇拜結束之前，透過祝福，會眾再一次領受從

主而來的能力，得以遵行祂的旨意。崇拜中的祝福與差遣是彼此相連的，因為上帝的子民蒙福、得力，不單是為了自己的好處，更是奉差遣將自己所領受的恩典與豐盛，帶給身邊的人，見證所信的上帝。在我們的崇拜程序，亦是以差遣祝福作結束，有關教會事工的報告，安排在差遣祝福之後。

最後以參與崇拜的幾點提醒，作為本月家書的結束：

- 在崇拜中要意識上帝真正臨在於聚集的會眾之中，祂是我們的主。
- 意識上帝是唯一接受我們合一敬拜的那位觀眾，我們不是觀眾。
- 認定崇拜是上帝子民群體一起主動參與的事，而不是旁觀者；我們是參與崇拜，而不是看或聽崇拜。
- 期望生命被上帝改變，而不是企圖改變上帝。

願我們在每週的崇拜中，一起與上帝相遇，被上帝塑造、培育，從中得力，蒙祂差遣，成為蒙主所愛，見證主愛的天國子民。

你的牧者 日昇

二零二五年四月一日

牧者的話（必列者士街堂）

余震東宣教師

回顧二零二四年必列者士街堂的經歷，當中充滿著挑戰，但感恩天父的保守，在一切困難中喜見主的恩典及幫助。面對前路不明，我們會感到擔心或覺軟弱無力，或許我們會注視於交通不便，必列者士街堂及大廈的老化，而忘記上帝將愛主愛教會的心放在弟兄姊妹的心中。必列者士街堂平均每月有十多人參加月禱會，以一間主日只得七、八十人聚會的教會來說，可算是一個熱愛禱告的群體。楊牧在今年會友大會報告中借用兩段的經文提醒弟兄姊妹，第一段是帖撒羅尼迦前書五章十六至十八節，保羅說：「要常常喜樂，不住地禱告，凡事謝恩，因為這是上帝在基督耶穌裏向你們所定的旨意。」喜樂，禱告及謝恩是信徒面對任何環境下所抱持的態度，因為我們相信萬事都有上帝的旨意。

第二段是出自馬太福音廿八章十九節，主耶穌說：「所以，你們要去，使萬民作我的門徒」，楊牧提醒會眾作為基督的門徒，我們不能單在建築物內活動，也應勇敢走進世界，因為這是天父的世界。我相信上帝讓必列者士街堂座落中上環社區的原因，就是要我們走進世界，讓未信者成為主的門徒。

展望二零二五年，教會會重新安排人手及資源，以回應教會兒童、青少年及家長事工的發展；此外，在社區服侍上，將深化與中小學校及有需要群體的合作，靈活運用教會場地，分享上帝資源，將福音傳給友鄰；在宗教教育上，提升靈性培育文化，推動全堂屬靈的成長。必列者士街堂主任牧師離任無疑帶來挑戰，但我們會視之為上帝更新教會的契機，盼望弟兄姊妹團結一心，秉持「常常喜樂、不住禱告、凡事謝恩」的態度，堅守上帝的使命。



中華基督教會公理堂
二零二五年

同心實踐使命 佈道成爲日常

四月份主日崇拜每週分題

每
週
分
題

- 恩賜盡用 全屬基督
- 全人奉上 主要用你
- 復活基督 火熱人心
- 忍受試煉 邁向完全

四月份主日崇拜每週分題

總題：同心實踐使命 佈道成為日常

- *Doing God's Will with One Heart, Exemplifying Christ Daily* -

四月六日 大齋第五主日（紫）

分題：恩賜盡用 全屬基督

經文：腓立比書第三章四至十六節

本週背誦金句：「弟兄們，我不是以為自己已經得著了；我只有一件事，就是忘記背後，努力面前的，向著標竿直跑，要得上帝在基督耶穌裏從上面召我來得的獎賞。」

——腓立比書第三章十三至十四節

本週默想中心：

保羅在當時的社會地位非一般信徒能比擬，但他知道如果跟主耶穌相比這一切實在沒有什麼值得誇耀的。在我們日常的生活，我們最常引以為傲的又是什麼呢？是基督？還是屬世的成就？

四月十三日 棕樹主日（紫）

分題：全人奉上 主要用你

經文：路加福音第十九章廿八至卅八節

本週背誦金句：「奉主名來的王是應當稱頌的！在天上有和平；在至高之處有榮光。」

——路加福音第十九章卅八節

本週默想中心：

驢駒對於主人來說是貴重的財產及經濟來源。當門徒來直接把驢駒牽走，只因主要使用！如果換作是你，你看重的是上主的召命還是自己的財產時間？願眾人隨時預備好自己的心，並靜待被主耶穌去使用！

四月二十日 基督復活節（白）

分題：復活基督 火熱人心

經文：路加福音第廿四章十三至卅五節

本週背誦金句：「他們彼此說：在路上，他和我們說話，給我們講解聖經的時候，我們的心豈不是火熱的麼？」

——路加福音第廿四章卅二節

本週默想中心：

我們的心雖受世情煩擾，眼睛模糊；可是復活的基督，透過聖道，甦醒我們，重燃我們心中的熱情，能認清基督已勝過罪惡、死亡，掌管萬有，並差遣我們傳揚祂復活、改變生命的好訊息。願我們都成為忠心、喜樂的傳訊者。

四月廿七日 復活第二主日（白）

分題：忍受試煉 邁向完全

經文：雅各書第一章一至十八節

本週背誦金句：「因為知道你們的信心經過試驗，就生忍耐。但忍耐也當成功，使你們成全、完備，毫無缺欠。」

——雅各書第一章三至四節

本週默想中心：

人生中各種際遇，都是磨練我們生命的機會，克己並非我們憑一己之力克服試煉，而是深信上帝願意，而且有力量幫助我們更新成長。願我們都憑信面對試煉，生出忍耐，邁向完全。

成青牧區——群體的同行

陳紹銘宣教師

人生進入不同的階段，除了需要適應身體機能的轉變外，工作和生活也同樣面臨不同的挑戰和壓力。很多人忙於工作，缺乏照顧身體，心靈的健康。當進入中老年，身體機能漸漸下滑，各種各樣，大大小小的毛病都走出來。自身健康的問題不能逃避，需要關注。作為兒女，更要承擔照顧年紀老邁的父母，起居飲食和陪診的責任。同時間亦可能面對下一代往外國升學或出來社會工作的轉變，當更年期還未完結，便要進入空巢期。若你是單身的，同樣會面對照顧父母的壓力，當父母離世後，又會面對孤單生活的適應。

以上都是大部份進入中老年階段的弟兄姊妹所面對的挑戰，作為信仰群體，我們可以怎樣發揮關懷和支持去一同面對呢？

(一)靈性支持與陪伴：在面對轉變和挑戰中，內心的平安有時較實際的支持更大，神的說話幫助人在壓力下找到屬靈的安慰與力量。提醒會眾在面對人生挑戰時，神的應許與永恆的盼望是不變的。如「凡勞苦擔重擔的人，可以到我這裡來，我就使你們得安息」（馬太福音第十一章廿八節）。藉著彼此代禱，將需要和心中的掛慮，全然交託主。

(二)團契與小組支持：你的困惑，也是我的困惑。在團契小組裡，我們學習一同分享自己的生命故事，亦可透過分享資源和交流知識，彼此鼓勵和分擔。能夠有人共鳴，有人聆聽，有人為你打氣，這份安全感是十分重要的。

教會群體可以透過靈性、情感、實際行動等多方面的關懷，幫助兄弟面對人生不同階段的挑戰，讓每一位都能感受到神的愛與教會的關懷，並在信仰中找到力量與盼望。正如聖經所說：「你們各人的重擔要互相擔當，如此就完全了基督的律法。」（加拉太書第六章二節）

聖週的轉折：耶穌受難前的關鍵時刻

李寶茵宣教師

大齋期從三月五日至今已過一半，在這四月記念主耶穌釘十字架、復活的救恩。基督宗教傳統上稱大齋期最後一週為聖週 Holy Week，也是基督教會節期中最神聖的一週，記念主耶穌基督在世上最後一週的生活。棕枝主日標記耶穌受難週的開始，耶穌騎驢駒進入耶路撒冷，群眾手持棕櫚葉與橄欖枝，高呼「和撒那」，期望耶穌是所應許的彌賽亞，為人們揭開新時代的一頁。然而幾天後耶穌被釘在城外各各他山上，結束在世上的旅程，這一週，耶穌迎向受難與復活。

我們普遍知道耶穌在聖週四的最後晚餐設立聖餐，隨即上山禱告、被捕、受審，在聖週五被釘上十字架，死了、埋葬、第三天復活。然而耶穌進城到最後晚餐之間幾天發生何事？

根據聖經，在聖週一耶穌推翻於聖殿作買賣的人之桌子、趕走他們，重申聖殿是萬民禱告的殿。途中又咒詛不結果的無花果樹，提醒耶路撒冷的未來厄運。在聖週二，法利賽人和撒都該人挑戰耶穌的權威，他們透過嫁娶問題討論復活、向凱撒納稅等問題，耶穌看出人的惡意、偽善和不信。在同一天耶穌讚賞了文士、窮寡婦、用香膏膏抹祂的女人，因為他們明白遵行上帝的誠命是必須身體力行。在聖週三 Spy Wednesday，耶穌最親密門徒中發生了「謀變」、出賣了他，撒但入了那稱為加略人猶大的心，猶大偷偷見祭司長和守殿官商量怎麼可以把耶穌交給他們。

這幾天可有我們的影子？讓我們調整自己的心思意念對焦在主耶穌，以及祂為我們所做的事情上，生發出我們今後的行動。



公理堂主日崇拜總表

一 一 零 二 五 年 四 月 份 崇 拜 總 表	日期/節期/經文/講題	堂次	證道	主禮
	四月五、六日 大齋第五主日 腓立比書 3:4-16 恩賜盡用 全屬基督	早堂	黃可安宣教師	李蘇淑儀執委
		日堂 *聖餐*	陳滙寶牧師	陳業基執事
		晚堂	吳少娟宣教師	潘國源先生
		必街	吳少娟宣教師	麥婉恩執委
		青崇	黃可安宣教師	方俊傑先生
		週六	陳滙寶牧師	蘇柱宏先生
	四月十二、十三日 棕樹主日 路加福音 19:28-38 全人奉上 主要用你	早堂	葉希賢博士	余翠芬女士
		日堂	葉希賢博士	郭沛仁執委
		晚堂	袁穎純牧師	鍾浩明先生
必街		袁穎純牧師	何玉娟女士	
青崇		彭滿圓牧師	張聖力先生	
週六		彭滿圓牧師	李寶茵宣教師	
四月十八日 基督犧牲節	日堂	余震東宣教師	吳保羅執事	
四月十九、二十日 基督復活節 路加福音 24:13-35 復活基督 火熱人心	早堂 *聖餐*	譚日昇牧師	梁靈智執事	
	日堂	陳滙寶牧師	吳憲民執委	
	晚堂	陳滙寶牧師	甘兆滋先生	
	必街 *聖餐*	譚日昇牧師	蔡王玉萍執事	
	青崇	聯合崇拜		
	週六	譚日昇牧師	胡緯麟執事	
四月廿六、廿七日 復活第二主日 雅各書 1:1-18 忍受試煉 邁向完全	早堂	黃可安宣教師	鄭文成執事	
	日堂	李寶茵宣教師	邱騰達執委	
	晚堂 *聖餐*	余震東宣教師	楊禮賢執事	
	必街	余震東宣教師	蔡天葆女士	
	青崇	黃可安宣教師	康怡女士	
	週六 *聖餐*	李寶茵宣教師	袁穎純牧師	

崇拜時間及地點

早堂	上午八時半	禮頓道堂二樓聖殿	必街堂	上午十一時	必街堂聖殿
日堂	上午十一時	禮頓道堂二樓聖殿	青少年崇拜	上午十一時	禮頓道堂五樓小禮拜堂
晚堂	下午七時	禮頓道堂五樓小禮拜堂	週六崇拜	下午五時	禮頓道堂二樓聖殿